

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Chestia consiliului comunal.

— Un răspuns. —

Cele scrise de noi în chestia Consiliului comunal al municipiului Braşov au dat prilej ziarelor locale „Kronstädter Zeitung“ şi „Brassói Lapok“ la nişte epiri vehemente în contra ziarului nostru şi a conducerii locale a Partidului Naţional-Tărănesc.

Răspundem pe scurt în fond, fără a ne ocupa de epitetele de puţin gust, ca de pildă „Hetzblatt“, cu care se graţifică indeosbi colegii dela „Kronstädter Zeitung“.

Ziarul local săsesc căutând să combată aserţiunile noastre, ţiuteln ton destul de urban, conchide:

„Cauza exploziilor de turbă ale „Gazetei“ şi bărbaţilor ce stau la spatele ei este în realitate faptul, că minorităţile naţionale din consiliul comunal au majoritatea. Pentru acest motiv trebuie să se facă după părerea „Gazetei Tr.“ totul, pentru a curăţa această majoritate. Probabil prin teroare şi falsificarea de alegere! Şi aceasta o scrie un ziar, care aparţine aceluşi partid, care a adus hotărârile dela Alba Iulia“.

Într'un articol anterior apărut în acelaşi ziar sub marca „Pferdefuss“ se ejujunea cam la aceiaşi concluziune.

„Brassói Lapok“ de altă parte reduce atitudinea noastră la „un truc politic“ cu scop de-a „ataca guvernul“ şi încheie:

„Cetăţenii maghiari şi saşi din Braşov nu fac politică în afacerile gospodăreşti ale oraşului şi au convingerea că nici guvernului nu se va lăsa influenţat de inscenări politice. Într-o zarvă n-o fac doar corifeii braşoveni ai Partidului Naţional-Tărănesc pentru că l-ar dura faptul că dr. Szele Béla sau Michael Zerbes au ajuns membri în comisi, ci fiind că scaunul primarului îl ocupă dr. Moga şi nu candidatul lor. Aceasta e adevărul, celelalte sunt toate o comedie“.

Adecă după „Brassói Lapok“ pe noi ne doare că a ajuns primar d-l Moga şi nu ne doare deloc că a ajuns ce-a ajuns călăul neamului, Szele Béla! Straşnică şi în acelaşi timp ridicolă concepţie, când din cele scrise de noi rezultă tocmai contrarul.

Că ziarului lui Szele

Bela ti convine actualul consiliu comunal şi că în consecinţă şi avertizează guvernul să nu cuteze cumva să-l disolve, asta da, o înţelegem. Rămâne acum să vedem dacă guvernul, care a excomunicat din parlament pe Szele Béla, preferă umilirea demnităţii şi conştiinţei naţionale sau rămâne consecvent atitudinii sale manifestată cu prilejul invalidării mandatului călăului neamului.

Colegilor dela „Kronstädter Zeitung“ le răspundem: Dacă D-stră, actualii aliaţi ai guvernului credeţi că Partidul Naţional-Tărănesc, fiind actualmente în opoziţie poate ca atare să terorizeze şi să falsifice o alegere viitoare, să fiţi sănătoşi. Noi însă n'am pomenit până acum în România-mare, ca fie sub libera i fie sub averescani, opoziţia să fi falsificat vre-o alegere.

Al doilea: Vă tot cramponaţi de hotărârile dela Alba-Iulia. Dar, pentru Dumnezeu, cum să putem pune în aplicare acele ho-

tărări isvorâte dintr'o convingere profundă politică a partidului naţional, proclamate la 1 Dec. 1918, când poporul săsesc s'a găsit întotdeauna în tabăra conţrară celor ce vreau să realizeze edata dreptatea socială în această ţară.

A pacta vecinie cu guvernele ostile democratizării ţării şi — pedesupra — a cocoşa în fruntea trebilor obşteşi indivizi declaraţi morţi politiceşte ca de pildă pe Szele Béla, stă nu numai în contrast izbitor cu sentimentele şi convingerile celor cari au proclamat hotărârile dela Alba-Iulia, ci este, puţin zis, o sfidare provocatoare. Dala conducătorii saşi, cari sunt extrem de sensibili în chestii cari ating demnitatea lor naţională şi cari mai sunt pe lângă toate şi foarte circumspecţi, am fi aşteptat să nu se preteze la acte de complicitate ca în cazul Szelle Béla, că doar şi România, ori cât de tolerant ar fi, are şi el în măsură destul de mare sentimentul demnităţii şi conştiinţei sale naţionale a cărui sfidare nu o va permite niciodată.

Clara pacta boni avb.

Din anchetele noastre.

Comitetul şcolar comunal - Braşov

Prilej la acheta noastră ne'a dat un recent raport publicat în ziarul nostru în care s'au adus acestu comitet unele învinuiri în legătură cu adunarea generală a comitetului şcolar comun din Braşov ținută la 25 Nov. a. e. Înaintea de a formula rezultatul anchetei noastre facem unele constatări de ordin general.

Activitatea comitetelor şcolare comunale şi a comitetelor şcolare din comunele rurale e reglementată prin'un regulament special pentru aplicarea de rezultatul-legii privitor la reorganizarea acestor comitete. Înfiinţarea acestor comitete şcolare, este cu lărgă în anul 1922, eu diferite scopuri, între altele de a supraveghea conducerea şi bunul mers al şcolii, de a asigura întreţinerea localului şi a materialelor didactice, de a dota şcolii cu cele necesare, de a cădi, completa şi îmbunătăţi localurile anexate şcolii, de a contribui la înfiinţarea grădinişurilor şi muzeelor şcolare, a atelierelor de lucru, a bibliotecilor şcolare etc. în fine de a lua toate iniţiativele folositoare şcolii şi corpului didactic.

În raportul general pe anul 1925 a comitetului şcolar comunal din Braşov găsim o serie înţregă de fapte şi lucrări dese la îndepărtare în sensul celor de mai sus. Astfel pe lângă diverse direcţive şi instruşiuni, de la comitetelor şcolare reţinem la administraţie, s'au egroat diferite reparatură la diferitele şcoli, s'au dat combustibil şi ajutoare de bani membrilor corpului didactic.

S'au dat un ajutor de studii de lei 6000, un ajutor căminului

de ucenici iad. de stat în suma de lei 50 000, un ajutor Asociaţiunii Inv. din jud. Braşov de lei 50.000, un ajutor căminului studenţilor din „Tara Bârsei“ de lei 50 000 etc.

S'a intervenit la primăria Municipiului Braşov să prevadă în bugetul anilor viitori şi în special în bugetul anului 1927 sumele necesare pentru edificarea următoarelor edificii şcolare:

În suburbiul Szele (Strada Valea Morilor) o şcoală primară cu grădiniş de copii cu locuinţele necesare; în Strada Ecaterinei în curtea Şcolii No. 2 spre strada Fântânei roşii: o grădiniş de copii cu 2 posturi şi cvarţirile necesare; în suburbiul Braşovul pe hlu: o grădiniş de copii cu 2 posturi şi cvarţirile necesare; la cartierul Blumna pe terenul essei din Str. Fântâni 56: o şcoală primară şi grădiniş de copii cu 2 posturi şi cvarţirile necesare.

În Stupini: o şcoală primară şi grădiniş de copii, eu canină şi cvarţirile necesare. în Dârste o şcoală primară şi grădiniş de copii cu 2 posturi, canină şi cvarţirile necesare; în Nou o grădiniş de copii cu 1 post şi cvarţirile necesare.

În ce priveşte partea administrativă financiară pe anul 1925 intratele au fost de lei 2.495.276,10 iar eşite de lei 2.303.575,10 rămânând un excedent de lei 191.711, care s'a transpus pe anul curent ca excedent. (Dela primăria oraşului Braşov comitetul comunal a lăscat pe anul 1925 cota de lei 1.982.840).

Privitor la preţinsa nerespectare a unor atribuţii a comite-

Miluiţi săracii!

În decursul verii soarta săracilor este mai suportabilă, mai uşoară. Ei se mulţumesc cu legume şi fructe şi pot umbra desculţi şi zdrenţoşi sau în cămaşe. Cel ce pot lucra găsesc de muncă vara uşor. Dară cum cad cel dintâi fulgi de zăpadă începe mizeria şi lipsa a se arăta, căci bietul sărac flămânzeşte şi degeră.

Iarna fiecărui om îi trebuie o hrană mai bună, o haină mai groasă şi o locuinţă caldă. Mulţi săraci nu află iarna de lucru. Ba poate sunt bolnavi de nici nu pot munci.

De aceea se cuvine să ne gândim, la cei săraci acum la începutul toarnă, întinzându-te mâna milostivă, căci mai fericit este cel ce dă, ca cel ce primeşte. Darul făcut săracilor este un capital, a cărui dobândă D-zeu o plăteşte.

Sentimentul de milă creştinească nobilizează omul. După legile Dumnezeieşti şi omeneşti avem o datorie sfântă să ajutăm pe cei săraci şi lipsiţi, fiindcă şi ei sunt oameni cu suflet şi simţire ca şi noi. Dumnezeu prin înalta sa înţelepciune a voit, să locuiască pe pământ şi săracii şi bogăţii. Unii ce se luptă cu mi-

zeria şi lipsă, alţii cari au de toate din buzug. Iar fi fost uşor să lase pe lume numai bogăţii, dară spre ajutorul reciproc a lăsat şi săracii, cari prin muncă se câştigă dela cei bogăţi pâinea de toate zilele.

Bogăţii nemilostivi nu vor avea piaţă în ceriu, „mai ieşne este a intra cămila prin urechile acului, decât bogatul (neînădurat) într'u împărăţia cerurilor“.

De aceea, celce are avere şi din prisosul ei nu ajută pe cei lipsiţi, face tot atât păcat, ca şi când ar fura averea altuia, căci prisosul bogatului este lipsa săracului. Pâinea ce o păstrezi cu zgârcenie este a acelor ce rabdă foame, prisosul de haine este a celor goi. Om fiind trebuie să ai un simţ faţă de semenii tăi. Nu te mîgăla lacrimile de mulţumire, sau privirile blânde ale nenorocitului, cărula îi poţi ajuta? Nu este şi pentru tine o bucurie mare, când poţi face şi altuia bucurie?

Dumnezeu ne-a dat ca merinde de drum în călătoria noastră pământescă nu numai minte şi simţ, ci ne-a dat şi învâţătură, arătându-ne El însuşi caiea care duce spre ceriu, ca să nu gre-

sim. Acea cale este milostenia. „Milă voesc, iară nu jertfă“. Aşa zice Domnul. Iară la alt loc zice Mântuitorul: „Fericiţi sunt cei milostivi, că acela se vor milui“. „Ozeace aţi făcut altuia, mie mi-aţi făcut“. Un păhar de apă dat în numele meu, nu va rămânea fără răsplată“.

Apostolul Iacob zice: „Un serviciu curat dumnezeesc şi fără prihană este acela, a cerceta văduvele şi orfanii în năcazurile lor şi a se ţine, curat înaintea lumii“.

Sfântul Augustin ne învâţă zicând: Dumnezeu a voit, ca să fie şi săracii pe pământ, ca bogăţii să-şi poată răscumpăra păcatele prin milostenie, căci într'adevăr ei n-au primit bogăţia, ca să poată trăi bine“.

„Ce ai tu omule, ca să nu fi primit? Şi de ai primit, de ce te porţi aşa, ca şi când n'ai fi primit?“

De aceea milostenia este o datorie sfântă şi o binefacere, care acopere o mulţime de păcate. Întrebaţi pe cineva, ce zace pe patul de moarte, dacă-l pare rău, că a fost milostiv cu cei săraci şi lipsiţi, şi va răspunde, că nu se cşeşte. Nu, a da de pomână, sau a ajuta, nu face pe ni-menea mai sărac, nici să se căiască niciodată.

Să dăm ajutor săracilor fără ai mustre, că de ce nu lucră:

Nu ţi-e ruşine să cerşeşti? Le imputăm lenea, în loc să fim terţători şi să nu-i judecăm. „Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi“. Ce să facem noi? Toţi ne căştigăm prin muncă pâinea de toate zilele? Mulţi spun, că n'au lipsă să lucre, căci au moştenit averea dela părinţi. Să se prăpădească oare cineva, fiindcă e sărac şi are părinţi săraci şi neamuri lipsite? Chiar asta ar trebui să mişte pe bogăţii mai mult spre a le întinde mâna.

Bogăţii pierd vremea în plimbări şi petreceri, fără folos. Mai pot face muştrări aceştia cerşitorilor, că de ce nu merg la muncă? Pe aceşti săracii, cari îşi petrec ziua cu rugăciune şi cu lacrimi în mizerie şi în sărăcie, să-i osândim? Este uman lucrul acesta? Să spunem că nu sunt vrednici? Care dintre noi este fără scădere? Dumnezeu lasă soarele să răsăre peste buni şi peste cei răi şi plouă peste buni şi peste cei răi. Nu înceţtează a face bine tuturor, eu toate că mulţi îl înjură, şi mare este numărul hoşilor şi al tâlhărilor în lume. Asemenea să facem şi noi când ni se dă prilejul, care este foarte des, a milostivi pe cei săraci.

Braşov, Dec. 1926.

I. Hoctoda, protopop militar.

de zeci și sute de mil. ofițeri în acea lucrare, în anul al II-lea al școlii primare, în care copiii învățau numai până la una mie (1000)? Nu, d-ilor, să nu forțăm sufletul copiilor; să le dăm numai ce pot primi și reține prin slabele lor puteri. Ori ce supraîncălzire năruiește, nu contribuie la ridicarea și fortificarea lor sufletească.

Lucrarea noastră e ușoară și duce fără greș la înțelegerea și înțelegerea învățătorilor: imprimarea în sufletul copiilor a noțiunilor elementare și necesare pentru începutul cunoașterii acestui important și vast obiect de învățământ al geografiei.

Lucrarea noastră a fost forțată la timp de specialiști, a nime orânduși la Minister; regret că n-ăm cunoscut pe anumii profesori din Brașov, spre a-l consulta înainte de a prezenta manuscrisul celor chemați să-și spună cuvântul cu autoritatea lor încontestabilă.

Manualul nostru și-a primit cenzura scrisă orișicărui învățător, menită să-libă această frumoasă destinație; marea noastră rodă de copii nu poate fi împiedicată de ei.

Decembrie, 1926.

Cu deosebită stimă
Constantin I. Ciurea
Dirigintele
Ș. Feldioara-Brașov.

Mica publicitate

Se caută un funcționar și încasator la înreprinderea Taxi-Auto Strada Porții 16. 1032 1-2

De închiriat cu 1 Ianuarie un locșor mare de servit cu frontul spre două străzi, comodă și pentru cafeasă. Tot în această casă de închiriat sau de vânzare un restaurant, precum și 15 camere de hotel. Informații la "Hotel Metropol" Strada Neagră No. 2 1030 1-4

Cine preferă
ghete solide, elegante și ieftine
cumpără numai
GHETE „TURUL“
SUCURSALA: BRAȘOV
1031 1-3 STR. PORȚII 8

Doamnelor!
A sosit un mare asortiment de modele de pălării.
Pălării de catifea de la lei 380
Pălării de fetru . . . lei 350
Pălării de piele . . . lei 400
Fasonare de pălării de catifea și fetru lei 150.
Se execută în 24 ore.
E în interesul fiecărei d-ne și d-voare să viziteze bogatul nostru depozit.
K. Szabó Rozsika
Brașov, Str. Porții 40. — Telef. 598.
913 13-0

Cele mai elegante haine bărbătești efectuează, cu prețuri convenabile
Cooperativa de croitorie a lucrătorilor producători.
942 Brașov. 10-8

Se caută un asociat la exduri de pe terenul orașului Brașov. Informații la Administrația zierului. 1035 1-2

VALEA ZIMBRULUI S. A. R.

pentru exploatarea și comercializarea lemnului, BACIU, jud. Brașov.
Adunarea generală extraordinară la sedința din 12 Decembrie a. c. hotărând dizolvarea societății, se invită pe această cale toți creditorii ca în termen de 6 luni dela a treia publicare a acestui anuș să-și valorifice pretențiunile lor față de societate, la sediul ei.

După explorarea acestui termen, pretențiunile de orice natură nu vor fi satisfăcute.
1015 2-3 Direcțiunea.

Vrei să te îmbraci ieftin?

Vizitează atelierul de croitorie I. SZÖKE (Brașov Str. Vămiei No. 2), unde cu suma dela 4975 Lei în sus îți poți face un costum de haine elegante, după măsură din prima calitate de stofă englezească garantată, cu accesorii excelente. Pentru calitate și eleganță garantează bunul renume al firmei mele.
948 8-10

VINURI din Pivnițele RHEIN & Cie AZUGA

pr. lit. Lei 28—, 31—, 38—, 40—, Vin negru Lei 34—, Vinuri specialități în butelie a Lei 36—, 38— etc. 5 feluri de Rhein-Sampanie a Lei 188— până 230— de vânzare la

IOAN NAGELSCHMIDT
1018 2-3 STR. HIRSCHER 19.

Aviz D na Director General Rudolf Tolle, Timșoara Industria Lănei S. A. caută o doamnă, care știe perfect limba franceză pentru fiica ei de 12 ani. Oferte în scris la adresa de mai sus. 1016 2-2

Administrația Financiară Brașov

Ejirea No. 18668.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința contribuabililor, cari voacă a fi impuși pe anul 1927 în o sumă echivalentă impozitului pe cifra afacerilor 1% precum și impozitului de consumație de 3%, a căror cifră de afaceri realizată în anul 1926 au depășite suma de Lei 400.000, că sunt obligați de a înainta cererile de impunere cel mai târziu până la 31 Ianuarie 1927 în orașul Brașov Administrației financiare, iar în comunele rurale percepției fiscale respective.

În această cerere se va trece numele și domiciliul contribuabilului, felul comerțului, comuna, strada și No. casei, venitul brut comercial și profesional stabilit pe 1926 și suma cifră afacerilor realizate în cursul anului 1926.

Cererile întârziate sau necomplete nu se vor lua în considerare.

Pentru stabilirea impunerii contribuabilii vor fi citați a se prezenta la desbatere pentru susținerea intereselor.

Societățile, Cooperativele și casele societăți, cari sunt obligate de a ține registre de contabilitate nu beneficiază de acest echivalent.

Brașov, 18 Dec. 1926.

p. Administrator, Florin, șeful serviciului, indescifrabil. 1029 1-1



PENTRU SARBATORI SUNT INCALŢAMINTELE CU DEOSEBIRE

Papuci de casă UN PRACTIC ȘI AGREAT CADOU

PREȚURI REDUSE

Magazinul de ghete **IPSEN** Magazinul de ghete

STRADA PORȚII 28 TELEFON 491 1034 3-3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 25613/1926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că celebrarea căsătoriilor civile se face numai Miercuri și Sâmbătă înainte de prânz.

Anunțarea căsătoriilor civile se poate face în celelalte zile de lucru înainte de prânz.

Oficiul Stării Civile se găsește în edificiul Primăriei str. Porții No. 63 Etaj II. oraș 6.

1033 1-1 Primar.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 23272/1926.

Publicațiune de licitație

În ziua de 29 Ianuarie 1926 la ora 9-11 a. m., se va ține la secția economică a Primăriei (Str. Agintarilor 5 II etaj ușa 3) o licitație publică cu o felie scrisă pentru furnizarea articolelor de scris și de calculare întrebunțate pentru toate serviciile primăriei în decursul anului 1927. Ofertele sigilate și înbricate provăzute cu un valutar de 500 de lei se vor preda șefului secției economice sau locițorului lui la deschiderea licitației. Condițiunile de ofertare și cele ale contractului se pot vedea în secția economică în orele de oficiu.

Brașov, la 17 Decembrie 1926. 1028 1-2 Primar.

CINEMA MODERN

Azi pentru ultima dată va rula cel mai frumos și cel mai mișcător film

Dunărea albastră

Miercuri și Joi va avea loc reprezentarea Teatrului Companiei de Revizie dela Teatrul „Nou” din București

Treanca Fieanca Mere Acne

Reviză în 2 acte, 3 tablouri de Iona Păbrăgu. Ia seară va debuta Pat & Patachon personal. Reprezentările dela orele 5-7, și dela 9 până la 11.

La firma
D. Orghidan succesorii Brașov
A sosit de sărbători un mare transport de șampanie toate mărcile. — Bomboane Haller, Kugler Viena, Ceaiuri (Teekanne) etc. — Vinuri infundate și vârsate excelente, Likori, Coniacuri din cele mai fine. — Delicatese și tot felul de coloniale cu prețuri reduse.
La șampanie dela 5 sticle în sus prețuri en-gros.
1022 **Grăbiți comenzile!** 2-3

AVIS!
Spre a da prilejul unor public brașovean precum și clientelei noastre de a se aproviziona de Sf. Sărbători cu vinuri din renumitele podgorii:
Drăgășani și Dealu Mare ou prețurile ce le mai reduse
aduc la cunoștință că em pus în vânzare pentru acasă următoarele:
Vin Drăgășani superior litru Lei 32
" Dealu Mare special " 28
" Braghina Drăgășani " 32
" Turburel " " 28
Vinuri cari prin calitatea lor superioară desfid orice concurență.
Cu distincă stimă
MOISE POPA
Bodegă și Cafenea „TRANSILVANIA”.
1020 2-0

MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LÂNĂ
G. H. SOCI
Strada Porții No. 27 BRAȘOV, Strada Porții No 27
Folositi-vă de ocazie 15% reducere
Folositi-vă de ocazie 15% reducere
Cu onoare îmi permit a aduce la cunoștința onorabilului Public că am făcut încă la timp cumpărăturile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. Pentru sezonul de toamnă și iarnă, sosesc zilnic noutăți din calități ștofe de costume, pardisii paltoane și uniforme pentru studenți pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin exploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate prețuri ieftine. Vizitați magazinul meu fără obligație de cumpărare, ca să Vă puteți convinge personal de calitatea bună și prețurile extraordinar de ieftine a mărfurilor mele.
Cu deosebită stimă:
G. H. SOCI
933 12-50

Dorți să beți de Sf. Sărbători un bun garantat natural???

atunci cumpărați la
Bodega IOAN I. AVRIGEANU
STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 7
unde au sosit un transport mare de vinuri garantat naturale din cele mai renumite vii din Valea Călugărească și Dealu-Mare și cu Ocaziunea Sf. Sărbători le desface cu Prețuri reduse.

Vin Riesling Valea Călugărească vechi p. Litru Lei 28.—
Pelin, Braghină " 28.—
Vin negru Bordeaux " 28.—
Vin Riesling de Dealu-Mare " 32.—
Vin Tămăsoș, special de Valea-Călugărească " 34.—
Tot acolo, Vermout de Torino, Șampanie Marca Victor Clickout diferite sorturi Tuică de Văieni veche veritabilă.

MARFURI Coloniale, Delicatese etc. etc., cu prețurile cele mai reduse.
Incercați și vă veți convinge.

Din cercurile tinerimii universitare.

Frământări studentești

Toate prefacerile sociale vin la timpul lor. Nici o schimbare, nici o mișcare, în structura socială, nu are loc fără ca o necesitate imperioasă să o reclame.

Dacă astăzi o anumită mișcare se pare unora o anarhie, va fi viitorul care va dovedi, după cum zilele noastre au dovedit pe cele ale trecutului, că ele sunt cerute de timpurile în care se produc, că sunt impuse de legile naturale, în fața cărora, nu un om, nu un grup de oameni, dar lumea întreagă nu se poate opune.

Proteste și opoziții, zădarnice, au fost de când omul a cunoscut ceea ce azi se cheamă societate, și sunt și azi.

Au fost puternice când se căuta să se schimbe cu totul sensul evoluției unui popor și mai puțin puternice când se căuta numai să se desăvârșească ceea ce exista, pentru că una este să schimbi valea unui râu și alta este să-i cureți numai albia de stânci și să-i limpezești apa.

În anul 1922 s'a început mișcarea studentească.

Entuziasmul cuprinsese pe studenți.

Semnalați pentru continuarea luptei, încheiată atât de brav în tranșee, a răsunat adânc în sufletul studenților români.

Entuziasmul nu i-a împiedecat să vadă adevăratul drum pe care trebuiau să meargă.

Studenții se organizează în cercuri studentești județene și energice lor, organ zăte, co boară drumul satelor.

Trebuia lumină, acolo unde întunericul ar fi împiedecat să incolțescă sămânța aruncată de mișcarea studentească.

Toate cercurile studentești înscriu în statutele lor ca prim și cel mai important punct: propaganda culturală la sate.

S'au împlinit 4 ani de muncă rodnică, ce nu va întârzia să și arate rezultatele.

Studentimea română este la înălțimea vremurilor pline de prefaceri sociale, pe cari le trăim.

Congresul general, studentesc dela Iași, al 28-lea congres din viața studenților români, a dovedit o înaltă conștiință.

Problemele, importante, pentru viitorul neamului nostru, discutate în congresul dela Iași, seriozitatea discuțiilor și marțialitatea atmosferei în care s'a ținut acest al 28-a congres, au dovedit aceluia cari ejușeseră să creadă că studentimea română știe să facă numai gălgăie, le-au dovedit înalta conștiință de luptă începută, precum că ei numai bine vor țării și neamului românesc.

Nu mai este se pot explica cuvintele profesorului de industria lemnului dela Academia comercială din București, care nu nemulțumit, dar înfrânt că s'a hotărât neobligativitatea cursului său, atât de important pentru că la el se studia structura „româneștilor” societăți anonime forestiere, a exclamat în plină oră, în ziua de 11 Decembrie, când se împlinesc 4 ani de luptă:

„Din lor n'eți luptat de geaba 4 ani; rezultatele au început să se vadă.

Ați izbutit să câștigați și pe bătrâni de partea Divoastră.

Nu mai astfel se poate explica și discursul pronunțat de d-l ministru Goga în plină ședință a parlamentului român.

Da, la entuziasmul tinerilor, acum după 4 ani, se alătură

rațiunea rece, plină de greutate a bătrânilor.

Un râu fierbe când valea lui e plină de stânci și e liniștit când fundul lui e neted și nici un colț de stâncă nu i spintecă suprafața lucie.

Valea râului pe care se scurge viața românească, e presărată de stânci, cari îi turbură limpezimea și împiedică mersul liniștit.

Studentimea română nu vrea să schimbe cursul văii, ci vrea să i curețe fundul de stâncile cari îi turbură limpezimea și împiedică mersul.

Mai sunt, însă, astăzi după 4 ani oameni cari protestează. Sunt încă români cărora le place a merge singuri.

Va veni vremea când li se va uii singuri și când vor căuta tovarășia celor mulți, cari li vor primi cu drag în mijlocul lor.

Cei mulți așteaptă — și atunci puhoiul va porni furios la vale, va rupe toate stâncile din drumul său.

Și apoi liniștit, pe fundul netezit de stânci, își va continua veșnicul său drum.

Victor Negrești.

Bibliografie

La editura Biblioteca Sămăntorul dela Arad: a) spărut arătătoare volume.

Volbură Polană: „Fata din Ardeal”, poem epicoal. Prețul Lei 10.

Aristofan: „Pisările” (comedii) traduceră în versuri de prof. S. Bezdechi. Prețul 15 Lei.

Tudor Visoie: „Masa Timpului”. (Critică literară). Prețul 10 Lei.

Lucian Blaga: „Ferește colorate”. (Însemnări și fragmente) prețul 10 Lei.

Dr. S. Stances: „Greva și alie povestiri”. Prețul 5 Lei.

N. Ghiules: „Școala Poporului (probleme sociale)” Prețul Lei 5. Un studiu sintetic de cercetare în învățământul primar, despre învățământul de întregire și dezvoltare, publicat de profesor universitar N. Ghiules în revista critică din Biblioteca „Sămăntorul”. E un studiu cere ar trebui răspândit în zeci de mii de exemplare atât în orașe, cât și la sate.

Te poți îmbrăca elegant și ieftin, dacă-ți faci cumpăraturile la magazinul NOUVEAUTES DE PARIS. Mare desfacere de Crăciun de: paltoane, haine și paltonașe pentru copii numai de prima calitate, cu prețuri foarte reduse. Prospecte de Crăciuni: Paltoane englezești din lână curată, complet câptușite, pentru dame. Aceleși paltoane cu blană. Paltoane coachman prima calitate complet câptușite. Aceleși paltoane cu blană. Paltoane-Ottoman prima calitate, câptușite cu mătase și blană. Haine de postav din lână curată. Haine de mătase. Paltoane pentru copii. Pullover. Costume, paltoane și rochi de tricotej. Baltoane de piele, dela cea mai simplă până la cea mai fină execuție, sub prețuri de fabrică. Nouveautés de Paris, Brașov, Str. Porții 11.

Inscrierea în listele electorale.

Dela Primăria Municipiului Brașov primim următorul comunicat oficial: Nr. 25219/1926.

Se invită toți alegătorii comunalni, cari n'au fost trecuți în listele electorale comunale ale Municipiului Brașov, cari au împlinit vârsta de 21 ani, cari au schimbat locuința sau ocupațiunea, ca să se prezinte în localul Primăriei (strada Porții I etaj Nr. 6) în termen dela 15-31 Dec. 1926 la orele 8-12 și 4-6. Primar.

Daruri de Crăciun.

Ca în toți anii, oamenii de bine s'au grăbit să și satisfacă simțul umanitar prin dorul de a procura și celor lipsiți o bucurie de Sf. Sărbători. În acest scop s'a primit pentru orfanii de război, dela Fabrica Sörg pentru Căminul studentesc Dr. Al. Bogdan, trei cătușuri de pat și mese m pestav. Fabrica de hârtie Zărnești 1000 lei. Dr. D. Bizahu 1000 lei. Firmele Bologa, Székely, Luca, Niulescu și Darko & Zaminer diferite stoffe. Pentru aceste daruri li se aduce cele mai adânci mulțumiri, marinimozilor donatori. Brașov, 20 Dec 1926.

În numele comitetului M. Popescu-Bogdan, prez. dentă. Pentru Orfanatul Unirii fem. rom. au dăruit cu ocazia Crăciunului: Fabrica de zahar Zărnești, Brașov suma de 1000 lei. Reuniunea fem. rom. din Diocesiunea Brașov prin dna prez. dentă Aneta Zhan 500 lei. D-na Victoria Zelmes în memoria regretatului său soj Mihail Zelmes 200 lei. Primează generoșilor donatori în numele orfanilor cărora le poartă an de an grija părintească cele mai căduțose mulțumiri. Maria B. Balulescu, pres.

INFORMAȚIUNI

D-l Ștefan C. Pop — senator de drept. Comisiunea de verificare a Senatului, auzind pe d-l Șt. C. Pop în chestiunea cererii sale, de a i se recunoaște mandatul de senator de drept al Ardealului, ca fost președinte al Adunării de la Alba-Iulia, a admis din nou punctul de vedere al d-lui Cteco-Pop.

La audierea d-lui Pop a asistat și d-l Vasile Goldiș care, în Consiliul de miniștri, negase acestuia dreptul de a deține mandatul de senator de drept. Chestiunea va fi pusă la vot în plenul senatului înainte de sărbători.

Alegerea de protopop: Protopop în Cămpeni a fost ales protopop și profesorul din Abrud Sorlin Iosif Fardula.

Avansări. D-l maior I. r. Ovidiu Cernea a fost înaintat la gradul de locot. colonel I. r.

Cântări liturgice și funebrele în 3 vol. la editura societății T. A. „Sf. Gheorghe” Brașov. Toate a sărburi un frumos volum de „Cântări liturgice și funebre” (în 3 vol.) publicate de Constantin Zamfir, elev cl. VIII. lic. „Andrei Șaguna” Brașov, un talentat tînăr și dirigent. Volumul, al cărui preț e de lei 50, îl recomandăm în atențiunea proștilor și învățătorimel dela sate pentru a fi introduse la corurile de sub dirigența lor.

Pentru Filiala Crucii Roșii Brașov, am primit dela Societatea anonimă fostă Neumann suma de Lei 5000 Comitetul Filialei Crucii Roșii exprină și pe celea această generozilor donatori cele mai vii mulțumiri, lucră Societatea va fi înscrisă ca membră donatoare și introdusă de Centrala Crucii Roșii în Cartea de aur. Președintă Maria B. Balulescu.

Trenul Nr. 1 între promenadă și Satulung nu mai circula dela 21 Dec. a. c. și până la alte dispozițiuni, presum ne comunită direcțiunea căilor ferate particulare Brașov-Treiscăune.

Abecedară pentru analfabeți Comitetul central al „Astrăi” Sibiu mai având de distribuit un număr de abecedare pentru analfabeții adulți săraci, — domnilor învățători și preoți, cari s'au hotărât să țină cursuri pe seama acestora, — s'a adreseze Asociației „Astra”, Sibiu Str. Șaguna Nr. 6 pentru ca să fie împărțită după posibilitate cu abecedarele necesare. Sibiu, la 16 Dec. 1926. Blorol „Astrăi”.

AVIZ P. În luna Iulie 1926 s'a furat 9 cai la mai mulți proprietari din comuna Mărgineni jud. Făgăraș. Cine va descoperi furatul calilor va primi un premiu de Lei 5000. Informașionul se administăra zaralul. 1031 1-3

Cele mai frumoase cărți populare și piese teatrale cuprinde editura noastră. Cereți catalogul. Librăria KERSCHNER & HEDWIG Brașov, Str. Porții No. 21

Rezultatul unei loterii de binefacere. Rezultata Sânta Maria a femeilor române greco-catolice din Cluj încheind scoateliile tragerii loteriei, ce a avut loc la 15 Noembrie 1926 în favoarea bisericii Calvaria din Cluj, constatată ca satisfăcătoare, că venitul curat realizat prin tragere, se urcă la suma frumoasă de Lei 450.000. Rezultata își ține de o datorie sfântă de a aduce pe această cale mulțumirile salutarelor acelor Reșani. Organizații, Societăți și particulari, cari au contribuit la realizarea acestui scop prin vindererea bilețelor de loterie, la specialitatea aduc mulțumiri d-lui Perșy-Porșiu, pentru interesul mare ce l'a purtat Reșaniul, la vederea realizării unei așa mari și frumoase realizări, făcând o reclamă interesantă și văzându în mare stoc de bilețele de loterie.

Un cadou practic de Crăciun pentru tinerime este un bun aparat Photo. Mare asortiment și prețuri ieftine în magazinul Photo Heinrich Lang, Strada Porții 52. 1026 1-2

Dela „Astra”.

S'au mai înscris următorii membri pe viață cu taxa de lei 500: Dr. Ioan Lăzăruț, adv. prefectul județului, Dr. Valeriu Negrești medic primar de spital, Al. R. Moroianu avocat, Căpitănu Călin Juncu, Dr. Ioan Ciulescu, Vasile Păș și pĂpumar.

Membrii activi cu taxa de lei 50: Cornel Puiu adv. stagier, Col. I. r. Alex. Cornățeanu, Marieta Col. Al. Cornățeanu, Col. Ion Bănoasă, Dr. Achile Hadra lei 100. C. Zmeu Postel, Aurel Căpăniță.

Membrii scutitor: Maior Camil Păso.

Un festival artistic la Codlea

Tinerimea adultă „Cercul Sf. Gheorghe” din Codlea, aranjată cu concursul nou organizatului Fanfare un Festival mare artistic la seara de 26 Dec. (a doua zi de Crăciun) în sala mare a Hotelului (din Codlea) Cetatea Neagră, în care invită tot publicul doritor de înaintare:

PROGRAM: „În anul Regai”, executat de cor cu acomp. fanfare. 1. „Flori de Dalbe”, cor mixt. Colișă, T. Popovici. 2. a) Declamațiune, b) „La o rădăcină” cor în 3 voci. 3. „Sardal n'auze, dar o potrivește”, dialog comic. 4) a) „Trandafir de pe cetate” cor mixt de L. Nicorescu. b) „Fă Mario”, solo de tenor executat de C. Marian (cu acomp. la pian de Gh. F. P.) 5) a) „Pe malul mării”, romanșă, exec. de Fanfară. b) „Ne mă boleresc”, dialog moralizator. 6) a) „Al milă nu pleca”, romanșă, cântată de C. Marian, solo de tenor (la pian Gh. F. P.) cu acomp. la pian. b) „Ciobanii la București”, mocioiog comic.

Muzică. (Pauză). 7. Teatra. a) „Crăciunul lui Osman” (comedie în 2 acte de V. Eftimie). Muzică. b) „Avocatul copiilor”, teatru educ. în 2 acte.

8. „Somn” baladă rusă, exec. de cor acum. de fanfară.

După pauză urmează dans. Ordinea de dans se va începe cu „Romana” executată de câteva părechi și de „Bătută”.

Codlea, la 18 Dec. 1926.

Organizat de: Muzică. (Pauză). 7. Teatra. a) „Crăciunul lui Osman” (comedie în 2 acte de V. Eftimie). Muzică. b) „Avocatul copiilor”, teatru educ. în 2 acte. 8. „Somn” baladă rusă, exec. de cor acum. de fanfară. După pauză urmează dans. Ordinea de dans se va începe cu „Romana” executată de câteva părechi și de „Bătută”. Codlea, la 18 Dec. 1926.

Răspundabil: IOAN BROTEA